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úkol odeslat 22.-23.1.2021

Jak poznáme přívlastek volný a těsný?

Jak poznáme VV přívlastkovou?

Vedlejší věta přívlastková nahrazuje přívlastek věty hlavní, což znamená, že rozvíjí nějaké její podstatné jméno. 
Spojovací výrazy: kdo, který, jenž, jež, že, kde, kdy, jak a aby
Ptáme se: Jaký? Který? Čí?
Musela jsem vyjet nahoru tím výtahem, kde jsme tenkrát uvízly!VV ← Jakým výtahem?

Příklady: 
Na nádraží jsem narazil na pána,VH který mi pověděl svůj životní příběh.VV ← Na jakého pána?
Promluvila žena,VH jež měla bohaté zkušenosti s tématem.VV ← Jaká žena?
Začíná měsíc,VH kdy budeme všichni brečet kvůli zkouškám.VV ← Jaký měsíc?
Vyslovila jsem přání,VH aby všichni zmizeli.VV ← Jaké přání?
Měla takové břicho,VH že se nemohla skoro ani zvednout.VV ← Jaké břicho?
To je ten kluk,VH jak ti poškrábal to auto.VV ← Jaký kluk?
POZOR! Vedlejší věty přívlastkové bývají často vloženy do věty hlavní. Dojde-li k tomu, musí být věta vložená vždy oddělena od té řídící čárkami, a to z obou stran.
Příklady vložených vedlejších vět přívlastkových:
To jídlo, které mi v té nové restauraci přinesli,VV mi skoro vůbec nechutnalo. ← Jaké jídlo?
V domě, kde jsme se před deseti lety omylem ocitli,VV prý doopravdy straší. ← V jakém domě?
Tvůj požadavek, abych přestala úplně mluvit,VV rozhodně nehodlám přijmout. ← Jaký požadavek?
Včera s tím zlodějem, jak tu vykradl úplně celý obchod,VV konečně mluvila policie. ← S jakým zlodějem?
Tvoje rozhodnutí, že se ode mě odstěhuješ,VV mi zlomilo srdce na milionů kousíčků. ← Jaké rozhodnutí?
Já a ten muž, s nímž jsem měla spor kvůli té loňské autonehodě,VV jsme to konečně vyřešili. ← Jaký muž?
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Jak poznáme doplněk?

Doplněk je rozvíjející větný člen, který vyjadřuje vlastnost, již má podstatné jméno za určitého děje.

závisí zároveň na jménu (rozvíjí jméno většinou v podmětu a předmětu) a slovese.

 Časté typy doplňku: 

- vyjádřený přídavným jménem, zájmenem nebo číslovkou (Zdenička přijela bosa.)

- po slovesech typu zvolit, vybrat, jmenovat (Jmenovali jej vedoucím výpravy.)

- po slovesech smyslového vnímání (Slyšel jsem trávu růst.)

- po výrazech co, coby, jako, za (Jako malý chlapec jsem hrál na housle.)

- vyjádřený přechodníkem (Jsa kryt nízkými keři, plížil se Vinnetou k ohni.)
Jak poznáme VV doplňkovou?

Vedlejší věta doplňková podobně jako doplněk rozvíjí sloveso a zároveň jméno (většinou v předmětu).

VV doplňková velmi často stojí po slovesech smyslového vnímání (vidět, slyšet, spatřit, sledovat, pozorovat, zahlédnout, cítit, vnímat apod.) a často bývá připojena spojkami jak, jako, kterak.
Vyjadřuje děj., který probíhá zároveň s dějem věty hlavní.
Příklady:
Pozoroval jsem bráchu,VH jak se mi snaží z garáže ukrást můj oblíbený míč.VV
Zoufale hleděla na své ratolesti,VH kterak ji definitivně opouštějí.VV
Jaroslava se cítila,VH jako by se ocitla ve své nejhorší noční můře.VV
Omylem jsem spatřila pana průvodčího,VH jak krade tašku zrovna nepřítomnému pánovi.VV
Navzdory silným stěnám jsem zřetelně slyšel své rodiče,VH jak se hádají.VV
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1) Urči, zda je přívlastek shodný (S), nebo neshodný (N) – písmena S, nebo N dopiš za větu.

Chlubil se novým telefonem. 
Přinesl mi lahev vína.

. Oblékl si zimní kabát.

 Kup si boty se suchým zipem.
Na stole byla váza tulipánů.

Obchod s potravinami byl hned přes ulici.

Nejradši mám zelenou barvu.

Koupil si novou myš k počítači. 
Výhružně zaklepala na tabuli červenými nehty.

Nespal se o rozehřáté topení.
Stačí mi auto z bazaru.
Podej mi červenou pastelku.

2) Vyber správnou variantu: 

1) 
 a) Hokejisté hrající v NHL si přijdou na pěkné peníze.

 b) Hokejisté, hrající v NHL, si přijdou na pěkné peníze.

2) 
a)Pro děti vychovávané milujícími rodiči bude jednou snazší dobře se starat o své vlastní děti.

 
b) Pro děti, vychovávané milujícími rodiči, bude jednou snazší dobře se starat o své vlastní děti.

3)
 a) Mostečané, pracující v Praze, to nemají daleko domů.

 
b) Mostečané pracující v Praze to nemají daleko domů.

4)
a) Slévači, vykonávající fyzicky velmi náročnou práci, musejí hodně jíst a pít. 

 
b) Slévači vykonávající fyzicky velmi náročnou práci musejí hodně jíst a pít.

5)
 a) Asi před dvěma lety zemřel Ferenc Puskás považovaný za jednoho z nejlepších fotbalistů všech dob.

 
b) Asi před dvěma lety zemřel Ferenc Puskás, považovaný za jednoho z nejlepších fotbalistů všech dob.

6) 
 a) Lidé žijící na venkově mívají blíže do přírody.

 
b) Lidé, žijící na venkově, mívají blíže do přírody.

3) Urči větné členy. Nadepiš jejich zkratky nad slova:

Můj 
malý 
bratr 
je 
velice 
šikovný.

Šmoulinka 
sbírala

 na 
paloučku 
rozkvetlé 
kytičky.

Svetr 
   z 
vlny 
byl 
velice 
příjemný.

Dáda 
a 
Petra 
byly 
o 
prázdninách 
u 
Středozemního
 moře.
4) Podtrhni vedlejší větu a urči její druh:

Koupili jsme v antikvariátu knihy, které byly cenné. 

Potěšilo mě, že jsi přišel včas.

Nemůžu vám říct, jestli je to pravda 

Kdo jde lyžovat, musí být opatrný

Tužka, která leží na stole, patří paní učitelce.

Bára ví, že udělala chybu.

Všichni dostali informaci, aby se zastavili

5) Podtrhni  vedlejší věty doplňkové: Viděl jsem ženy, kterak okopávají řepu. Zahlédl jsem ji, jak vystupuje z autobusu. Nikdy jsem neviděl Emanuela, aby se mračil. Vrátil se po letech takový, jakého jsme si jej pamatovali. Cítil jsem komára, jak mi létá kolem uší. Vůbec nevím, jak to mohl dokázat. Bylo slyšet, jak ve tmě něco zarachotilo. Krajina byla, jako by ji někdo pocukroval. Náhle zmizel, jako by se po něm země slehla. To byl přesně ten okamžik, na který jsme čekali.
